

АДМИНИСТРАЦИЯ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«СВЕТЛОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ ОКРУГ»
КАЛИНИНГРАДСКОЙ ОБЛАСТИ
Муниципальное автономное учреждение дополнительного образования
муниципального образования «Светловский городской округ»
«Детская школа искусств г. Светлого»
(МАУ ДО МО «СГО» «ДШИ г. Светлого)

«ПОДВИГ СВЯЩЕННЫЙ»

**80-летию Великой победы
и Году защитника Отечества посвящается**

Методическое сообщение

Педагог дополнительного образования
Маклыгина Л.Е.
Методист Сурова Н.А.

г.Светлый
2025г.

План:

1. Святое воинство ранней Руси
2. Первая мировая война
3. Священники в годы ВОВ
4. И снова на передовой

Святое воинство ранней Руси

Степень и значение взаимосвязей русского воинства и православной церкви невозможно переоценить.

История показала, что победа зависит не только от того, кто обладает более сильным оружием, но и от того, в чьих руках оно находится.

Сила и стойкость духа – вот не менее, а часто более сильное оружие.

Главный лозунг русского солдата - за Веру, Царя и Отечество. Неразъединимый комплекс.

Уже с древней истории среди святых, которые почитаются нашей Церковью, есть целая плеяда воинов. Это римские легионеры и военачальники, которые были убиты за веру во Христа. Это Феодор Стратилат и Дмитрий Солунский, это один из самых любимых святых православной Руси —Георгий Победоносец, который является покровителем воинов.

Сам креститель Руси святой князь Владимир был воином и полководцем. Князьями и воинами были его сыновья —Борис и Глеб, которые первыми на Руси причислены к лику святых. Поэтому первые святые были именно воины. Князь и воин Александр Невский за свои деяния причислен к лику святых. Сергей Радонежский благословлял князя Димитрия Донского на битву словами «Иди смело, князь, и тебе помощь Божия».

Патриарх Гермоген придавал силы Минину и Пожарскому. С любовью к Отечеству и верой в Бога шли войска и ополчение против Наполеона.

Сам голос Церкви, набат, был первым, кто оповещал об опасности и призывал народ на защиту Земли Русской.

Практически все великие русские полководцы, с чьими именами связана слава русского оружия, были глубоко верующими людьми.

Феодор Ушаков, величайший адмирал, ныне в лике святых.

Суворов был убежден, что только вера православная может быть основой победы над врагом.

Ученик Суворова, Кутузов говорил: «Мы русские! И поможет нам Бог!».

В огромном храме, в маленькой деревенской церквушке, на Чудском озере и Куликовом поле, у неизвестного села Бородино священнослужители были всегда вместе с воинством и самим этим воинством.

Первая мировая война

В военное время у священнослужителей было много обязанностей - молитвы, проповеди, поддержание дисциплины, помощь в перевязке ран, вынос с поля боя убитых и раненных, извещение родных о смерти воинов, устройство походных библиотек, содержание в порядке воинских могил и кладбищ. А еще священнослужитель имел право возглавить воинов в бою, причем, безоружным, с крестом в руках.

Иеромонах Антоний. Служил на боевом корабле. Подбитый горящий корабль было решено затопить. Офицеры и матросы высадились в шлюпки. Антоний остался с теми, кому не хватило мест, и благословлял уплывающих. Посмертно награжден орденом Святого Георгия.

Андрей Богословский. Воевал в русско-японскую, первую мировую в русском легионе французской армии. С развевающимися по ветру седыми

волосами, высоко подняв крест в правой руке, он благословлял идущих в атаку и русских и французов.

Солдаты-католики, видя православного священника, снимали каски и крестились, а ближайšie подбегали и целовали наспех крест.

Богословский был тяжело ранен, а когда несли на носилках, его прошла очередь с германского аэроплана.

Посмертно русский священник был награжден французским Военным крестом с пальмовой ветвью.

золотым наперсным крестом на Георгиевской ленте.

Кстати. Об этой малоизвестной награде.

Еще в 18 веке специально для полковых священников был учрежден золотой наперсный крест на Георгиевской ленте. Первым его был удостоен в 1790 году отец Трофим Куцинский после штурма крепости Измаил.

Когда был смертельно ранен полковник, во весь гренадерский рост встал полковой священник, поднял церковный крест, зычно крикнул: "...ребята, вот ваш командир", - и первым полез на вал. Пуля дважды попадали в крест. Трофим его поднимал выше и шел дальше. Третья пуля попадает священнику в левую ногу, повреждает кость и сухожилие, но Трофим в горячке боя продолжает идти вперед. Бой был выигран.

О героизме полкового священника доложили Суворову и Потемкину.

Куцинский получил из рук императрицы золотой осыпанный бриллиантами крест на Георгиевской ленте. Эскиз к нему делал самолично его сиятельство князь Григорий Александрович Потемкин.

В Первой мировой войне этим крестом на георгиевской ленте были отмечены более 200 священников. Всего же различными орденами награждены около 2500.

Священники в годы ВОВ

К началу ВОВ русская Православная Церковь была на грани полного уничтожения.

И просто удивительно – как быстро и мощно поднимаются православные силы в такой обстановке.

В первые часы нападения, пока власти были в замешательстве, считай, в шоке, обратился к прихожанам, собравшимся 22 июня, в воскресный день, в Богоявленском соборе в Москве глава Русской православной церкви митрополит Сергей, говоря, что церковь всегда была и будет с народом, разделит его судьбу. За годы войны митрополит Сергей обращался к православному народу с посланиями 24 раза.

Не остались в стороне и другие иерархи Русской Церкви.

Архиепископ Лука находился в ссылке в Красноярском крае, отправил телеграмму на имя Сталина: «Готов оказать помощь воинам в условиях фронта или тыла, там, где будет мне дозволено»

Его прошение удовлетворили и 64 летний профессор был назначен главным хирургом, проводил по 3 — 4 операции в день. Этот уникальный человек совмещал в себе способности маститого врача и выдающегося духовника. Он перечислил фронту около миллиона рублей.

Ни на час не покидал Москву протоиерей Павел Успенский. При своем храме он организовал социальный центр с круглосуточным дежурством и с бомбоубежищем. Там же был санитарный пункт со всем необходимым.

Протоиерей Павел Цветков устроил при храме приют для детей и стариков, нес ночные дежурства, тушил пожары.

Около 20 московских и тульских священников награждены медалями «За оборону Москвы».

Постоянно велась работа по сбору средств на нужды фронта.

За три первых года войны только одна только Московская епархия сдала более 12 млн. рублей. А всего было собрано 300 миллионов рублей.

На эти деньги были построены 40 танков Т-34 танковой колонны «Димитрий Донской», а также истребительная эскадрилья «Александр Невский».

Совершали свои тихие подвиги священники и в тылу, так как могли.

Серафим Вырицкий, человек невероятной судьбы, был очень слаб от болезней и не мог передвигаться без посторонней помощи. К месту моления, иконе, прикрепленной к стволу березы в саду, его носили на руках. Но, несмотря на это, встав больными коленями на твёрдый камень, он поднимал руки к небу, просил у Бога помощи для нашей страны! Так продолжалось изо дня в день в течение всей войны. В любую погоду, в мороз, зной, в дождь и вьюгу совершал он свой тихий подвиг.

(подождать, пока пролистаю) Немало действующих священников во время войны были в самом её пекле. Тысячи верующих после войны ушли в монахи, стали священниками. С гордостью и достоинством надевали они свои ордена на встречах однополчан и парадах.

Не рассказать и не перечислить их имена. Какие лица... Какие судьбы...

И снова на передовой

И, конечно, нельзя не затронуть и нынешнюю тему – тему СВО.

В это непростое время наши бойцы как никогда нуждаются в духовном окормлении, ведь на войне нет неверующих людей. И наши священнослужители всегда готовы сопровождать своих подопечных где угодно и вместе с воинами отправляться на манёвры.

Должность полковых священников была уничтожена в 1917 году, а 1995 года начала возрождаться.

Наша Калининградская область лидирует по количеству штатных полковых священников. В нашем маленьком регионе их 7 человек. У полкового священника есть зарплата от Министерства обороны аж 13 тыс. рублей без социальных гарантий.

Находясь далеко от тех мест, где раздаются взрывы, мы с ребятами постоянно беседуем на темы СВО, участвуем в различных акциях поддержки наших солдат.

Недавно в нашем творческом объединении была проведена беседа о трудах священнослужителей по работе с военными. И ученики решили нарисовать портреты этих людей. И вот, что у нас получилось

На Балтийском флоте помощником командира по работе с верующими был назначен иерей Константин Киосев. Батюшка неоднократно находился в командировках в зоне СВО. Был награждён Орденом Мужества.

А это руководитель отделения по взаимодействию с вооруженными силами протоиерей Александр Ларченко. Отец Александр часто бывает в командировках в зоне СВО. Два старшие его сына тоже находятся в зоне СВО, защищая наших людей.

Протоиерей Александр Кучеренко с самого начала СВО и по сей день находится с нашими военными.

Семь священников РПЦ отдали свою жизнь, защищая нашу мирную жизнь. Один из них — протоиерей Михаил Васильев. Его называли «Батюшка ВДВ». Отец Михаил побывал практически во всех горячих точках современности Косово, Босния, Абхазия, Киргизия, Сирия, Донбасс — там, где только воевали русские воины. Воспитывал шестерых детей, старшие — студенты, младшие — дошкольники. При жизни награждён Орденом Мужества, медалью ордена «За заслуги перед Отечеством 2 степени», и

посмертно присвоено звание героя России. Погиб 6 ноября 2022 года под Херсоном.

И снова святая братия на полях сражений.

Слова протоиерея Дмитрия Василенкова «На передовой, ночью. Туда.

На броне, подножке, подпрыгивая на раздолбленной дороге, по грязевым завалам, в ожидании удара противника, с неумолкающей молитвой на устах.

Всех обняли, благословили, исповедовали, причастили. Обратно с ранеными. И все бегом, бегом....» . У него на рясе три ордена Мужества.

Вот так трудились и трудятся наши герои в рясах и с Крестом во все времена. На передовой неверующих нет.

Источники информации

Литература:

1. Агафонов Н., протоиерей, "Ратные подвиги православного духовенства" «Благовест», Москва 2013г.
2. Епископ Балашихинский Николай, "Полководцы Победы", издательство Московской Патриархии РПЦ, 2020г.
3. Смирнова.Н. "Война и вера", Москва, Олма Медиа Групп, 2015г.

Веб ресурсы:

https://vk.com/wall-54033980_2682

<https://foma.ru/ot-biznesmena-k-prepodobnomu.html>

https://yandex.ru/images/search?lr=20147&serp_list_type=all&source=serp&stype=image&text=протоиерей%20дмитрий%20василенков%20на%20войне